

Мажейко Е.Д., Панасевич А.А.

Научный руководитель: ст. преподаватель Дайняк Е. Н.

Белорусский национальный технический университет

Иордания является конституционной монархией с унитарной формой территориального устройства. Конституция Иордании была принята в 1952 году и многократно модифицирована с тех пор. Король занимает положения главнокомандующего вооружёнными силами, председателя высшего суда, также он имеет право назначать и увольнять правительство, распускать парламент и принимать законы. Правительство представлено двухпалатным парламентом: Сенатом (верхняя) и Палата представителей (нижняя). Сенат состоит из 65 членов, выбираемых королём, а в Палату представителей депутаты избираются путём голосования.

Нынешний король — Абдалла II занял престол в 1999 году. Король всегда интересовался политикой и имел прочные связи с другими современными политиками Персидского залива. Однако главной страстью Абдаллы являлось военное дело. Он учился в военной академии в Санд-херсте, а по возвращению домой служил в бронетанковых войсках. Но больше всего его привлекал спецназ: на основе своего опыта он построил один из самых сильных спецназов в мире. Довольно долгое время Абдалла пользовался популярностью у народа, однако в настоящее время нарастает недовольство против монарха. Да и сам он как будто “расслабился” и не проводит нужные для страны реформы.

Основные проблемы, с которыми сталкивается власть Абдаллы II в Иордании, можно разделить на несколько категорий.

Первая категория — культурный и этнический фактор. Хашимиты, правящая династия Иордании, пришли в страну из Хиджаза, что создаёт для них определённые проблемы в отношениях с гражданами, особенно с племенами бедуинов, которые до сих пор сохраняют свои традиции и культуру. Кроме того, Абдалла II, будучи сыном англичанки, также воспринимается как “чужой правитель”, что в некоторой степени ухудшает его авторитет у населения. Ситуацию не улучшают беженцы. Исторически в Иорданию бежали люди из разных стран: Палестинцы, Ирака, Ливии и Сирии. По некоторым оценкам, 60-70% населения – палестинцы, которые также не отличаются покорностью, но пока у них нет нужных рычагов давления. Остальные беженцы не выделяются непокорностью.

Вторая категория — экономические проблемы. Иордания давно сталкивается с кризисом, который усугубляется дефолтом. Экономика страны

поддерживается в основном туризмом и финансовой помощью от других стран, таких как США. Кроме того, вспышка COVID-19 привела к ухудшению экономической ситуации, включая рост цен на топливо 16 раз за 2 года и удвоение безработицы.

Третья категория — политическая нестабильность. Например, в 2018 году в Иордании произошли масштабные протесты против новых налогов и экономической политики правительства. Протестующие требовали отставки премьер-министра и отмены новых налогов. В ответ на протесты правительство отменило новые налоги и сменило премьер-министра, а также провело ряд реформ, направленных на более эффективное использование государственных средств и улучшение экономической ситуации в стране. В настоящее время ситуация немного усложнилась, и добиться изменения политики государства в отношении какого-то вопроса гражданам труднее, доходит до новых протестов, подавляемых властями, и даже случая попытки переворота в 2021 году. Ещё одной проблемой государства является исламский фундаментализм. Во время роста числа радикальных группировок Иордания стала коридором для боевиков, а также перекрёстком криминальных маршрутов, в которых перевозились рабы, контрабанды, наркотики и т.д. Поэтому Абдалла II начал строго регулировать имамов и не допускал исламских фундаменталистов в парламент, и это даже помогло, в Иордании не происходила повсеместная исламизация, как в странах-соседах. Однако сейчас эта политика ослабла, местные имамы спонсируются радикальными элементами и проводят у них соответствующие.

Иордания сталкивается с рядом серьёзных проблем, включая культурные, этнические, экономические и политические. Несмотря на некоторые положительные моменты, такие как проведение реформ и борьба с исламским фундаментализмом, правительство Иордании все ещё сталкивается с проблемами в области управления экономикой, сохранения стабильности и борьбы с контрабандой и радикальными группировками. Такие проблемы могут привести к дальнейшей нестабильности в стране, и требуют серьёзных усилий со стороны правительства Иордании для их решения.

Литература

1. Кича М.В., Династии. Как устроена власть в арабских монархиях: Бомбора, 2021, 408 с.
2. Захаров А.А., Исаев Л.М. Последнее прибежище вчера в мире зав-тра: Иордания до и после "арабской весны" [Текст] / А.А. Захаров, Л.М. Исаев // Неприкосновенный запас – Москва, 2022 – С. 96-133